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Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Fogy a magyar.
A statisztika egy megdöbbentő szen­

zációval lepett meg újabban bennünket. 
Hogy ahelyett, hogy szaporodnék az 
ország lakossága, a lélekszám a leg­
utóbbi két esztendőben határozottan 
csökkent és ha igy tart tovább, clerőt- 
lenedik a magyar fajta.

A legutóbbi általános népszámlálás 
azt bizonyította, hogy Németország után 
a mi hazánk népessége szaporodik leg­
erőteljesebben. Alig múlt el néhány 
esztendő az Örvendetes tény konstaíá- 
lása óta és ott tartunk már, hogy nem 
a népesség további szaporodásáról, 
hanem csökkenéséről kell beszámol­
nunk. Ijesztő jelenség ez, amely a leg­
sötétebb perspektívát nyitja meg min­
den jó hazafi előtt. Az a nép, amely 
nem tud szaporodni, eljátszotta szere­
pét az emberiség történetében, annak 
pusztulnia kell a számok logikájának 
kérlelhetetlen törvényénél fogva.

Valóban ilyen sivár lenne a hely­
zet? Kiapadt volna a magyar anyák 
méhe? Annyira romlott és elgyöngtiít 
lenne ez a szittya fajta, hogy fajának 
fenntartásáról gondoskodni többé ne 
tudna? Nem igaz! A jó vér és egész­
ség tekintetében hála Istennek semmi 
gáncs nem érheti a magyar apákat és 
anyákat, egész más okokban keil keres­
nünk a magyar fajta pusztulásának 
ezen első szimptomáit.

Amióta az őclipuszi balsorsban leled­

ző Tisza István gróf megcsinálta a ki- 
vándorlási törvényt, amely könnyű, biz­
tos és olcsó kivándorlást biztosit a 
munkásságnak, azóta meg nyolcszoro­
sod ott a kivándorlók száma, ugyannyira 
hogy az 1905.-ik esztendőben 190,000 
egyén hagyta el hazáját. Az idén e 
szám előre láthatólag meg fog gyara­
podni néhány tízezerrel és amikor 
több, mint kétszázezer emberrel fogy 
a népesség, ezt az órási számot ter­
mészetesen nem tudják pótolni az új­
szülöttek. Semmi másban nem keres­
hetjük tehát a kivándorlás, illetve a 
népesség csökkenésének okát, mint 
abban a leírhatatlan szociális nyomo­
rúságban, amelyben a magyar munkás- 
nép milliói élnek. Számtalan könyv és 
újságcikk foglalkozott már ezzel a nyo­
morúsággal, amelyhez hasonlót Euró­
pában keveset találunk — talán Szi­
cíliában — a közvélemény át van 
hatva tudatától, mégis semmi sem tör­
tént eddig, ami e nyomorúságot csil­
lapíthatná ; csak az történt, hogy a ki- 
vándorlási törvény által módot nyúj­
tottak a paraszt páriáknak arra, hogy 
a nyomorúság országából könnyű szer­
rel megszökhessenek. A humanizmus 
szempontjából nem is lehet kifogásolni 
ezt a kivándorlási törvényt, de a ma­
gyar áilameszme, az ország léte szem­
pontjából a leghatározottabban kárhoz­
tatni kell azt.

A mi iparunk nem játszik még je­
lentős szerepet közgazdasági életünk­

ben. Alig van 300,000 gyári és ipar 
munkaerő. Ellenben vagy 8.000,000 él * 
meg a mezőgazdasági munka után. És 
nem is iparosaink, hanem kisgazdáink 
és földtnives-munkásaink hagyják el 
hazájukat. Ez a nyolc millió ember 
vegetál olyan helyzetben, amelyből 
szabadulni akar minden áron.

A magyar termőföld 60 százaléka 
alig 4000 ember kezében van, a többit 
50 hóidnál kisebb föidbirtokok alkot­
ják. Ezen birtokok száma vagy 2 millió 
és amikor mérlegeljük azt, nogy 4000 
ember éí meg a magyar termőföld 60 
százalékából es 2 milliónak kell meg­
élnie a 40 százalékból, akkor megér­
tettük törpebirtokosaink siralmas hely­
zetének íőokát. Hozzá kell vennünk 
ehez azt is, hogy adótörvényeink em­
bertelenül igazságtalanok és a kis bir­
tokot aránylag sokkai nagyobb adóval 
sújtják, mint a nagybirtokot.

5—6 millióra tehető a mezőgaz­
dasági munkások száma, a földmivelési 
miniszter kimutatása szerint évente át­
lag 230—250 koronát keresnek. Esik 
egy napra vagy 60 fillér. Ebből kell 
megélnie a mezei munkásnak csalá­
dostól. Ezért kell kivándorolnia, ezért 
keil elpusztulnia.

A törvényhozásnak lenne legfőbb 
kötelessége, hogy ezen a bajon segítve 
legyen. Mert ez a gazdálkodás igy 
tovább nem mehet. Üj alapokra kell 
fektetni az ország jövőjét, mely biztos 
megélhetést nyújt a dolgozni akaróknak.

TÁRCA.

KÁLVÁRIA.
Szólott a zene s a cigányok húzták a 

ropogós csárdást és Fehér Gábor már vagy 
egy jó órája táncolt egyfolytában az özvegy 
kantomé lányával, az eperajku, darázs derekú 
Ormos Elizzel. Nagyon szépen, nagyon for­
másán táncoltak s a mamák serege, az egy­
szer irigység nélkül konstatálta, hogy egymás 
számára vannak teremtve. És igazuk is volt, 
egymás számára teremtődtek, csakhogy az 
élet, mely a gazdagot és a szegényt mindig 
elválasztja egymástól, gondoskodott róla, hogy 
akadályok merüljenek föl közöttük. Fehér 
Gábor rátartós, gazdag anyja, dehogy engedte 
volna, hogy fia, a hires ügyvéd, a nagy va­
gyon leendő örököse, elvegye a kantomé 
szépséges, de szegény virágszálát. És Gábor 
mint szófogadó engedelmes fiú, nehéz szív­
vel bár, de mégis állta anyjának a tilalmát.

Szegény Eliz oly sokai várt ettől az együtt- 
léttől, azt hitte, hogy most Gábor okvetlen 
nyilatkozni fog. De hiába várt, a vallomás 
nem történt meg és reggel felé végtelenül 
szomorúan távozott az utolsó báljáról.

Az özvegy kántorné sopánkodott, jajgatott, 
sajnálta azt a sok pénzt, amibe a drága báli 
ruha került. Az özvegyi konvencióba kapott 
földecskének majdnem az egész évi árendá­
sát költötte erre a farsangra. A leány meg-

sokalta a panaszok hallgatását, határozott s 
a bált követő délután csomagolt s egypár 
jó ajánlattal ellátva föl utazott a fővárosba, 
hogy majd mint nevelőim maga keresse meg 
a kenyerét.

Fehér Gábor nagyokat busult a czigány 
s a boros kancsó meiett s gyakran huzattá 
hogy „Csak egy kis lány van a világon“ — 
a kis város még egy ideig beszélt a kőszívű 
anyáról s aztán mindenki napirendre tért a 
dolog felett.

, Ormos Eliz uj pályáján nem nyíltak ró­
zsák. Keserves kenyér volt az, amit meg­
szolgált. A kínos nélkülözések, a mindenütt 
tapasztalható rossz bánásmód; tette komoly 
nővé a fiatal leányt. Mindegyik helyén volt 
valami baja; itt a gyerekek voltak tűrhetet­
lenül rosszak, ott az asszonya szekántosko- 
dott és a legtöbb helyen a ház erősebb nemű 
tagjai vallottak neki szerelmet, illetve üldöz­
ték ajánlataikkal. Eliz ellen úgyszólván min­
denki összeesküdött, mindenki vesztét akarta 

*és azon felül a reménytelen szerelem is kí­
nozta ; mert Fehér Gábort még mindig na­
gyon szerette.

De csodálatos energiájú leány volt, az ő 
helyében nagyon sokan elbuktak volna és ő 
mégis erős tudott lenni. Tűrt, szenvedett és 
haza gondolt. Megnyugodott a rosszban, úgy 
vette azt, mint a sorstól mindenkinek kijáró 
kellemetlen porciót; nem zúgolódott, nem 
panaszkodott senkinek sem s a levelei, melye­
ket az anyjának irt tele voltak; a megelége­

dés, a jóiét minduntalan! emlegetésével. Pe­
dig néha, de kellemetlen percei voltak akkor, 
mikor a nemtelen ajánlatokkal üldözték, mi­
kor a hisztérikus asszonyai a íéltékenykedé- 
seikkei kellemetlenkedtek. S ilyenkor elővette 
az edes anyja nagy ide-oda düíöngöző betűs 
írásait és azok megnyugtatták. A levelek vé­
gén, Fehér Gáborról volt mindig említés téve, 
aki még nem nősült meg. És a szerelmes 
leánynak el eg volt ennyi, reményt kovácsolt 
ebből a jövőre. A ferde nézéseket, a rossz 
bánásmódot tűrte s iassankint egészen meg 
is szokta.

Anyjának minden hónapban küldött vala­
mit s a két szobás kis iakásoa beköszöntött 
a jómód s az özvegy taníttathatta fiát, Eliz 
kis öcscsét. És otthon olyan áhítattal beszél­
tek a leányról, mint valami szentről.

Fehér Gábor gyakran találkozott a kántor- 
néval és szeretett volna valamit Ehznek üzenni 
talán azt, hogy — jöjjön inár haza — de 
nem merte. Felt az anyjától, aki hallani sem 
akart a kántor kisasszonyról.

Eliz fáradt a munkában, megtörte a sok 
szenvedés s vágyott mar hazamenni, de még 
szükség volt arra, hogy keressen. Arca nem 
volt mar üde, kedélye elborult es az illúziói 
is pusztulni kezdtek; egyik a másik után és 
lassan-lassan arra a tapasztalatra jutott, hogy 
Fehér Gábor sohasem fogja őt elvenni.

A legutolsó helyén, újra elővették őt a 
régi bajok. A csintalan, rossz gyermekek 
apja folyton üldözte, nap-nap után ostromold
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Egy nagyszabású pénzügyi művelet
A jelzálogbank nyeremény-kötvényeinek konverziója.

Hazánk pénzügyi életében valóságos szen­
záció gyanánt jelent meg a Magyar Jelzálog- 
Hitelbanknak azon felhívása, melylyel a jelen­
leg forgalomban levő 3 százalékos nyeremény- 
kötvények konvertálására s egyúttal a kibo­
csátandó uj Jelzálog-sorsjegyek aláírására 
hívja fel a közönséget.

Tekintve, hogy itt nem egyszerű bank­
műveletről van szó, hanem olyan nagyszabású 
pénzügyi tranzakcióról, mely a községek, 
városok és más közhatóságok részéről tá­
masztott hiteligényeket, de másrészt a kö­
zönség anyagi érdekeit is közvetlenül érinti, 
kötelességünk, hogy ahoz behatóbban hozzá­
szóljunk. A Magyar Jelzálog Hitelbank a 
szóbanforgó 3 százalékos nyereménykötvények 
biztosítékát tudvalevőleg a községi és hasonló 
kölcsönök teszik, ezen kötvények tehát pu- 
pilláris értékűek, úgy hogy azokat óvadékul 
vagy letétül bármely állampénztár is elfogadja. 
Vizsgálván a kibocsátott prospektusokat, azt 
látjuk, hogy az uj sorsjegyek hasonló bizto­
sítékkal bírnak, e részben tehát a konvertáló 
felek érdekei tökéletesen meg lesznek óva. 
Sokkal nagyobb kérdés, hogy nyer-e, vagy 
veszit-e a közönség, ha a most tulajdonában 
levő nyeremény-kötvényeket konverzióra be­
jelenti?

Alaposan áttanulmányozva a megjelent 
fölhívásokat, e részben a következőleg kör- 
vonalozzuk észrevételeinket. A most forga­
lomban levő 3 százalékos nyereménykötvé­
nyek játékterve már elavult, mert a még meg­
maradt nyeremények oly kicsinyek, hogy a 
kötvény alig vehető sorsjegy-számba. Ezzel 
szemben a 3 százalékos kamatozás oly jelen­
téktelen, hogy viszont az befektetési papírnak 
sem tekinthető. A Jelzálogbank tehát, hogy 
egyrészt a jelenlegi kötvénytulajdonosok ré­
szére némi anyagi előnyt nyújtson s másrészt 
pedig, hogy a kötvény közkedveltségét min­
den irányban megóvja, elhatározta, hogy az 
amúgy is csekély kamatfizetést megszünteti, 
de ehelyett olyan káprázatos nyeremény­
sorsolási tervet áilit össze, amelynek párját 
hiába keresnők az egész világon.

Kétséget kizárólag kitűnik a becserélésre 
(konverzióra) vonatkozólag kiadott felhívás­
ból, hogy a Jelzálogbanktól minden nyerész­
kedési szándék távol áll ezen óriási pénzügyi 
művelet megindításánál és lebonyolításánál, 
hiszen könnyen kiszámítható, hogy a vevők 
részéről a sorsjegyekért befizetendő összeg­
nek majd háromszorosát fizeti 
vissza nyeremények alakjában. Ezenkívül 
döntő szempont az, hogy az uj sorsjegyekért 
befizetendő összegnek majd háromszorosát 
fizeti vissza nyeremények alakjában. Ezenki-

ő persze erélyesen rendre utasított. És egy 
alkalommal, tanúja volt ennek az asszonya, 
aki azt hitte, hogy ő csak komédiázik, adja 
az ártatlant. Nagy patália következett, meg­
gyanúsították, azonnal pakolt és haza utazott. 
Nem bírta már tovább. Otthon örömmel fogad­
ták, az öcscse felserdült és pótolta helyét a 
kenyérkeresésben.

Tiz év múlt el, hosszú tiz év szenvedé­
sekkel teli. — Ifjú, bájos, életvidám leány 
volt mielőtt távozott és most érezte a keser­
ves tiz év teljes súlyát. Arcára ráncok jöttek, 
kicsinyek, alig észrevehetők, de sok bánat­
ról regélők. Az anyja jóságos szavai nem 
tudták felüditeni, szórakozást nem keresett, 
mindig csak a bajai, kellemetlenségei jutottak 
az eszébe, mikkel az élet rögös országutján 
oly sokszor találkozott.

A kisváros olyan volt mint azelőtt; egy 
pár leány férjhez ment, egy-két asszony el­
vált és a lokális jellegű botrányok a régi 
recept szerint megújultak. A legnagyobb vig- 
ság talán az volt, hogy Fehér Gábor még 
nem házasodott meg s hogy emberkerülő, 
mord agglegény lett belőle.

Az egyik meleg nyári nap délutánján Eliz 
kiment a temetőbe, a kedves halottait meg­
látogatni, a temető melletti domboldalon volt 
a kálvária. Buján virítottak a vadvirágok s 
a leány csokrot kötött. Megindult a Kálvári­
ához vezető utón s minden stációnál letett 
egy kis csokrot. A Kálváriát járta, ami oly 
hasonlatos volt az ő élete Kálváriájához. El

„Mindszenti Lap“

vül döntő szempont az, hogy az uj sorsje­
gyekért befizetendő összeg már az első sor­
solástól kezdve teljesen egyenlő nagyságú a 
legkisebb törlesztő összeggel, de még ha 
ezzel ki is húznák az illető sorsjegyet, a 
tulajdonos megkapja az ugyanazon nyerő- és 
sorszámmal ellátott nyeremény-jegyet, mely­
lyel a sorsjáték egész ideje alatt szakadat­
lanul játszhat az 1.000,000, 500,000, 400,000, 
300,000, 200,000 stb. összegben megállapí­
tott főnyereményekre.

Amint tehát ezekből kivehető, az uj sors­
jegyek nemcsak belső értéküket tekintve 
egyenlők a legkiválóbb és legelső befektetési 
papírokkal, hanem mint sorsjegyek is egye­
nesen páratlanul állanak.

Már ezért valószínűnek kell tartanunk, 
hogy minden kötvénytulajdonos bele megy 
a cserébe, de éppenséggel lehetetlen, hogy 
bárki is ne tartsa rendkívül előnyösnek a 
konverziót, ha alábbi körülményeket figyel­
mére méltatja.

Aki nem konvertál, annak egyszerűen 
visszafizetik kötvényéneic 200 korona név- 
értékét s ezenkívül megkapja a 35 korona 
értékű nyereményjegyet, vagyis kap összesen 
235 koronát. Ezzel szemben, nyereményköt­
vényeknek csak a mostani árfolyamát is véve 
alapul, annak értéke 255 korona, tehát a 
nem konvertáló felet nyomban 20 korona 
veszteség éri. Ez a veszteség még nagyobb 
akkor, ha azt tekintjük, hogy az egy nyere­
ménykötvény helyett kibocsátandó két uj 
sorsjegy, a befizetendő 57 koronát is szá­
mítva csak 312 koronába kerül, holott azok 
tényleges értéke a nyereményjegyekkel együtt 
350 korona.

Nem szabad e mellett elfelejteni azt sem, 
hogy a kamatozatlan sorsjegyek ára évek 
hosszú sora óta emelkedik úgy, hogy a tu­
lajdonos már e réven is megkapja befekte­
tése kamatját. Éppenséggel nem túlozunk 
tehát azon állítással, hogy ezen legelsőrangu 
közkedvelt és feltétlen (pupiliáris) biztonságú 
sorsjegy-érték tulajdonosa úgyszólván ingyen 
játszik évente 6 húzáson milliós, félmilliós 
4, 3, 200,000-re stb. fő- és rendkívüli meny- 
nyiségü melléknyereményre. Ezen adatok 
alapján állapítottuk meg azt, hogy a konverzió 
nemcsak előnyös a felekre nézve, hanem 
egyenesen saját anyagi érdekeik ellen véte­
nek, ha azt elmulasztják.

Éppen ezért helyesnek tartanok, ha ható­
ságaink is igyekeznének a birtokukban levő 
3 százalékos nyereménykötvényeket kicseré­
lésre bejelenteni, annál is inkább, mert mint 
említettük, azok befektetési jellege változat­
lanul fenmarad. Megjegyzendő, hogy akinek 
óvadék, letét vagy oiztositékképen van bár­
hol nyereménykötvényük elhelyezve, a kon­
verziót egyszerűen a letéti jegyek beküldése 
mellett eszközölhetik.

volt merülve gondolataiba, nem nézett se 
jobbra sem balra s egyszerre egy ismerős 
hang, régen hallott, nevén szólította. Hátra 
fordult s Fehér Gábort ismerte meg a vadász 
ruhás emberben. Hidegen, mint az ismeret­
lenek kezet fogtak és egy ideig szótlanul 
nézték egymást. Tíz év óta most először 
találkoztak.

— Hol volt oly soká? — kérdezte a 
férfi.

— Szenvedtem,, küzködtem.
— Mért nem szólt, mért nem értesített.
— Magának kellett volna szólni.
Nem beszéltek sokat, felesleges volt most 

a sok beszéd, Eliz szemei könybe lábadtak. 
A férfi a léány keze után nyúlt, Eliz elvonta 
tőle.

— Addig mig meg nem hallgat, — addig 
— hagyjuk . . .

És elbeszélte sorsát, baját, szenvedését, 
kálváriáját, amelyen hordta, cipelte a kerese­
tet s ahol szúrták a tövisek.

Visszafelé már, mint vőlegény s meny­
asszony jöttek. Ormos Elizre nézve, csak a 
kálváriához vezető ut volt nehéz, visszajövet 
az erős férfi levette válláról az élet keresztjét.

Nyolcadik évfolyam.

Azt hiszszük, hogy konverzió bejelenté­
seket, nemkülönben uj sorsjegyekre való alá­
írásokat helyi pénzintézeteink is elfogadnak, 
de ilyen címek egyébként a napilapokban 
bőven találhatók. A becseréléssel jó lesz 
sietni, mert a határidő folyó hó 22-én lejár 
s annak elmulasztása tetemes kárt okozhat 
a tulajdonosnak. Ugyancsak ezt ajánlhatjuk 
az uj sorsjegyek aláírására nézve is, mert 
annak határideje is lejár 22-én, már pedig 
ilyen sorsjegyekhez azontúl csak a jóval ma­
gasabb napiárfolyamokon lehet hozzájutni.

Újdonságok.
— Űrnapja. Az elmúlt csütörtök az Úr 

napja volt. Az oltáriszentségben lakó Úré, 
kit mindenkor hódolattal vesz körül és e 
napon hódolattal vitt körül a hívők serege. 
Az ünnepi nagymisét és ünnepélyes körme­
netet Kádár Szilveszter plébános végezte 
káplánjai segédletével és több ezer hivő rész­
vételével. Résztvett a körmeneten a helybeli 
főszolgabiróság, községi elöljáróság, az iskolás 
gyermekek tanítóik vezetése alatt és az ön­
kéntes tűzoltóság ünnepi diszben. Szép volt, 
megható és impozáns az ünnepi körmenet, 
az ízlésesen felállított és feldíszített négy virá­
gos lombsátorral. Valóban az Úr diadalnapja 
és diadalutja volt ez.

— Föispánváltozás. Bár a legbiztosabb 
forrásból veszszük is a komoly értesítést, 
fenntartással közöljük, hogy a hivatalos lap 
legközelebbi száma Csathó Zsigmond dr. 
főispánnak fölmentéséről s Cicatricis Lajos 
dr. alispánnak főispánná való kinevezéséről 
fog hirt adni. Amennyire fájlaljuk derék 
főispánunk távozását, épp oly örömmel üd­
vözöljük örökében dr. Cicatricis Lajost, aki 
alispáni állásában Csongrácjvármegye törvény- 
hatóságának nagyraoecsülését sokszorosan 
kiérdemelte.

— Személyi hir. Antal András adóügyi 
jegyző négy heti katonai fegyvergyakorlatra 
Bruckba utazott.

— Templombúcsu. A püspök által con- 
secrált, vagyis föiszeníelt templomokban úgy 
nevezett kened búcsú szokott lenni évente. 
A mindenszentek tiszteletére felszentelt temp­
lomunkban ma, vagyis pünkösd utáni máso­
dik vasárnap taríatik meg ezen búcsú, fényes 
egyházi ünnepségek keretében.

— Halálozás. Helyi társadalmunkat ér­
zékeny csapás sújtotta Pap Pál Pál fakeres­
kedőnek e hó 13-án, életének 58-ik évében 
bekövetkezett szomorú elhalálozásával. Apró 
gyermekek között is alig akad tán egyetlen­
egy, aki nem ismerte s a felnőttek közül, 
aki nem tisztelte és szerette volna a derék 
öreg urat, aki mindenkinek „kedves Pali 
bácsi “-ja volt. Mindszent községnek nincsen 
semmiféle olyan közérdekű ügye-baja, ami 
nem érdekelte volna őt. Tagja volt a községi 
képviselőtestületnek, az onnan kiküldött ösz- 
szes bizottságoknak, a társadalmi körök és 
pénzintézetek választmányi, igazgatósági és 
felügyelő-bizottságainak. Mindenkit lebilin­
cselő nyájas modorával, szivének mérhetetlen 
jóságával, tipikus humorának kifogyhatatlan 
bősegével adandó emléket állított magának 
mindannyiunk lelkében, akik őt közvetlen 
közelről ismerhettük. Előkelő nemes gondol­
kozása, áldozatkészsége, jellemének szeplő­
telen tisztasága s a szeretetben túltengő 
családapának édes gyöngéi méltóvá teszik 
őt arra, hogy nevét hosszú időkön át ke­
gyelettel emlegessük. Temetése Űrnapján dél­
után ment végbe, melyen kiterjedt rokonságán
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és nagyszámú barátain kívül' megjelent Mind­
szentnek — mondhatni — egész mozogható 
közönsége. Megjelentek testületileg gyászlo­
bogók alatt Mindszent község elöljárósága 
és képviselőtestülete, az Iparosok és Keres­
kedők köre, a Polgári kör, a Mindszenti 
Takarékpénztár és az Önsegélyző Szövetkezet 
igazgatósága és felügyelő-bizottsága. Igaz, 
mély fájdalommal búcsúzunk el tőle mi is, 
s imádságunkba foglaljuk, hogy — légyen 
néki könnyű a hant!

— A Tisza áradása. Komoly ijedelmeket 
állott ki ez évben már másodszor a birtokos 
és földmivelő közönség azon része, amely 
a tiszai szabad ártereken érdekelve van. 
Pedig sok van ilyen. A múlt heti országos 
esőzés megdagaszíotta a Tisza folyót is. így 
történt, hogy már-már órák választottak el 
azon időponttól, amelyben tartani lehetett 
attól, hogy a dús termést ígérő szántó- és 
szőlőföldek a községünk körüli ártereken a 
piszkos áradat alá kerülnek. Az érdekeltek 
remegése annál indokoltabb volt, mert a 
mindszenti nagy rév szabályozásánál éppen 
most folyó munkálatok által eltávolittatott az 
a természetes magaslat, amely az ily kisebb 
áradásokat még föltartani szokta. A félben 
levő munkát a tiszai töltés emelésénél fog­
lalkozó kubikosok egészítették ki nagyjából, 
hogy munkaterüket megmentsék az elöntéstől. 
E közben tegnapra megszűnt a viz áradása 
s remélhető, hogy a gyönyörű vetések ezúttal 
ismét megmenekülnek. Nem kisebb lehetett 
az uradalom érdekeltsége sem alsószögi szi­
getben, ahol mintegy 400 vontató finom 
gyepszéna várta a kitakaritást, illetve most a 
felszabadulást. — Azt hallottuk, hogy a Hor­
váth Gyula kormánybiztossága alatt a Tisza- 
parton emelt nyúl gátakat az érdekeltség nem 
merte ezúttal javítgatni, mert hogy ez újabb 
felső rendelet által tilalmazva van. Nem is­
merjük e rendeletet, sem a célt, amelyet oly 
formában az szolgálni volna hivatva, de laikus 
véleményünk szerint vagy elfér az áradás a 
Tisza medrében, vagy nem. Ha elfér, akkor 
csak használhat a meder képződésnek, ha 
ilyen közepes a Tisza-partok átlagos magas­
ságának megfelelő áradások közvetlenül a 
mederbe szorittatnak, ha pedig nem fér, 
akkor nem lehet veszélyes az apró védeke­
zés, mert úgyis erőt vesz rajta a viz. Tehát 
az ilyen tilalmazás csak arra lehet alkalmas, 
hogy elkeserítse a kisembereket a felsőbb 
hatóságok ellen, amelyek — ilyenek után — 
szerinte csak azért vannak, hogy a szegény 
emberektől ott is- elvegye az isten áldását, 
ahol módja lett volna hozzá jutni. Amint 
ismerjük a Mindszent körüli ártereket, ezek 
mind olyanok, amelyeket az átlagos Tisza- 
part magasságok fölött nem védenek, csak 
a lankás helyeket emelik a partok magassá­
gáig s azt is olyankor, ha van mit félteni, 
Azt is hallottuk, hogy kellőleg kérelmezve 
ily munkálat engedélyeztetnék is, de hát 
ahhoz az eljáráshoz azok a kis emberek 
gyengék* mert ha akarnák, sem bírnák a 
szükséges terveket elkészíttetni, a kis terület 
ezen költségeket nem bírná elviselni, tehát 
ily célra a társulás eleve ki van zárva.

— Munkások gazdasági és háziipari 
szövetkezetei. A közvéleményt hosszabb idő 
óta foglalkoztatja az a kérdés, hogy lehet a 
gazdaStgi munkásoknak a szorosan vett gazda­
sági munkákon fölül is keresete. Azzal min­
denki tisztában van, hogy a háziipar, a seprő­
kötés, gyékényfonás, azután a baromfi-, 
selyem-, méhtenyésztés, kertészkedés, feles 
művelésre való vállalkozás jó szaporitója az 
alkalmi munkából élő munkás keresetének. 
Az ezekhez való tudást a földmivelésügyi 
miniszter már évekkel ezelőtt el kezdte ter­
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jeszteni a háziipari és egyéb gyakorlati tan­
folyamok, előadások utján. Most csak még 
azt a nehézséget kell leküzdeni, hogy e fog­
lalkozásokhoz valami kis tőke szükséges, 
akár háziipari, akár gazdasági eszközöket 
szükségelő munkáról legyen szó. Az állami 
költségvetésben a munkások e tekintetben 
való támogatásáról van gondoskodva. Szük­
séges azonban, hogy a támogatás a kellő 
módon, a kellő kezekbe jusson. A föld mi­
ve lés ügyi miniszter azon a helyes állásponton 
állva, hogy a középponttól a támogatás rész­
leteit, melyek jóformán községenkint külön­
bözők lehetnek, megállapítani nem lehet, 
azért a törvényhatóságokat hivta fel. hogy a 
vármegyei gazdasági egyesületekkel egyet­
értőkig tegyenek részletes javaslatot a köve­
tendő eljárásra, a teendőkre és a szükségelt 
állami támogatásra nézve. Tájékozásul közli 
a miniszter, hogy célszerűnek véli, ha , a 
gazdasági háziiparral és az említett termelési 
ágakkal okszerűen foglalkozó munkások le­
hetőleg szövetkezetek utján biztosítsák ma­
guknak mindazon előnyöket, amelyek a szö­
vetkezetek utján a nyers anyagnak a nagyobb 
mennyiségű s így olcsóbb beszerzése, vala­
mint az egyöntetű tömegtermelés kedvezőbb 
értékesítése által elérhetők. A törvényható­
ságok és gazdasági egyesületek embereinek 
ez a fölhívás megmutatja a gyakorlati tevé­
kenység utiát s a munkások gazdasági és 
háziipari szövetkezetei mindenesetre olyan 
keretei lesznek a munkások kereseti szaporí­
tásának, amelynek utján a szóban levő fontos 
kérdés nagyot halad a hasznos és eredmé­
nyes fejlődés felé.

— Révszabályozás. Nagy munka folyik 
a mindszenti nagy révben. Készül az ártéri 
útszakasz földmunkája. Egyebek közt a rév- 
lejárót alakítják át egészen mindkét oldalon.
A munkálattól nem lehet eltagadni a céltu­
datosságot. A költségek kímélete nélkül tö­
rekszik a törvényhatóság egy biztos és ké­
nyelmes átkelést létesíteni. Akik azonban a 
réveket saját keserves tapasztalataikból isme­
rik — Mindszenten pedig sok van ilyen — 
amikor egyrészről meghajolnak a törvényha­
tóság jóakarata előtt s nem győzik megkö­
szönni, hogy a régi ázsiai állapottól megsza­
badulni remélhetnek, másrészről aggodalom­
mal tekintenek az eshetőleges jövőre, amely­
ben a már kibontakozó tervek szerint készü­
lendő komplejárókat az időről-időre ismétlődő 
áradások elboriiandják s eliszapolják oly 
mértékben, hogy az összegyülemlő iszap el­
távolítása talán napok hosszáig is megállítja 
a közlekedést, különösen a mindszenti ol­
dalon, amelyen a révlejáró iv alakban képez- 
tetett ki, jóllehet teknikailag elég ügyesen, 
de a gyakorlatnak aligha megfelelően. — A 
révbérlő már most sem tudja elképzelni, 
hogy miként helyezze el majd a vendég­
kötelet, amely a hajót rendszerint a szárazra 
vezeti. A hosszú lejáróban lerakodandó 
iszaptól meg már előre fázik, mert a mostani 
rövid lejárókból még csak eltávoiithalta idáig, 
ha költséggel is, de úgy hogy a közlekedés 
csak ritkán akadt meg néhány órára, de a 
négyszer akkora lejáróból a legnagyobb ál­
dozattal sem hiszi eltávolithatni, nagyobb 
közlekedési zavarok nélkül. Miután az aggo­
dalmas helyzet nemcsak Mindszentet, de az 
egész megye közönségét érdekli, csak köte­
lességünket teljesítjük, ha a révbeli szabá­
lyozás munkálataira ezennel fölhívjuk a tör­
vényhatóság, illetve szeretett alispánunk, a 
munkát végrehajtó államépitészeti hivatal, 
valamint a Pallavicini-uradalom szives figyel­
mét s megkérjük őket, hogy hacsak e művön 
változtatni, a kivitelt a gyakorlati követelmé­
nyeknek megfelelőleg irányítani lehet, ha az 
a teknikai igényektől némileg el is távolod­
nék, az ügy fontossága érdekében legalább 
a baloldali révlejárót rövidebb és kevésbbé 
görbe formában építtetnék. Egyebekben azt
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hiszsziik, a földmunka után hamarosan rá 
kerül a sor a kövezésre, mert már megér­
kezett egy nagy uszályhajó teli kővel.

— Szabálytalan tutajozás. Már sok ga­
libát csináltak a tutajosok azáltal, hogy a 
törvényszerüleg előirf hosszúságú tutajokuál 
jóval szélesebb és hosszabb tutajokat úsz­
tatnak a Tiszán. Azért teszik ezt, mert igy 
olcsóbb a szállítás, mivel egy 20 méter hosszú 
tutajon is csupán 4 ember kormányoz, épp 
úgy, mint a 12 méteres szabályszerű tutajon, 
csak az a különbség, hogy a 20 méter hosszú 
és 4—5 lápból összeáliitott tutaj, ha már 
legkisebb szél van, vagy sebes a viz, úgy 
meggörbül, beivelődik és a rajta levő kevés 
ember nem képes küzdeni az elemek ellen, 
így történt, hogy a múlt héten egy ily sza­
bálytalan tutaj megrongálta a csongrádi Tisza- 
fürdőt. A laposokat nálunk elfogták és ki­
hallgatásuk után tovább bocsátották őket.
A tulajdonost marasztalták el a kár megtérí­
tésében.

— Motorvonat Vásárhely és Szentes 
között. Mint örömmel értesülünk, nagysza­
bású mozgalom készül községünkben, hogy 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert, 
aki Julius 1-én Vásárhelyre érkezik a keres­
kedő ifjak zászlószentelésére, egy népesebb 
küldöttség keresse föl azon kérelemmel, hogy 
Vásárhely és Szentes között motoros közle­
kedést léptessen életbe. Az uj motorvonat 
reggel 5 órakor indulna Vásárhelyről és 7 
órakor érkezne Szentesre, csatlakozással a 
Szolnok-Budapesíi vonatokhoz. Viszont Szen­
tesről délután 1 órakor indulna egy motoros 
és 3 órakor Vásárhelyen csatlakozást nyerne 
a szegedi, aradi és makói vonatokhoz. A 
mozgalom igen életrevaló eszmét pendített 
meg, mely ha megvalósul, amint hiszszük is, 
nagyban megkönnyíti azoknak az utazását 
is, akiknek reggel 8 órakor Szentesen kell 
lenniük.

•— Szerény kívánság. Burney, a hírne­
ves angol filológus és pedagógus Greenvich- 
bői, ahol nevelő-intézete volt, gyakran rándult 
Londonba, hogy munkájának fáradalmait 
szórakozással’ enyhítse.

Mondják, hogy ámbár testét-lelkét soha­
sem kimébe a munkától, semmitől sem irtó­
zott annyira, mint a iéghuzattól s valósággal 
gyűlölte azokat, akik az ajtót íeledékenység- 
bői nyitva hagyták. Egy alkalommal éjjel 
tért vissza Londonból Greenvichbe. Az or­
szágúton egy utonálió akkoriban nem tarto­
zott a ritkaságok közé, az óráját és a pénz­
tárcáját követelte. Burney nyugodtan átadta 
mind a kettőt. De amikor a rabió távoztában 
nyitva hagyta a kocsi ajtaját, Burney dühö­
sen ordított rája:

— Az ördögbe is, tegye be az ajtót 1
A haramia meghajtotta magát, becsapta 

a kocsiajtót s eltűnt az éj sötétjében.
— Beküidetett. Tekintetes Szerkesztő ur! 

Szíveskedjék alábbi helyreigazító soraimnak 
becses lapjában helyt adni: „Élelmes korcs­
ul áros“ cím alatt lapja múlt vasárnapi szá­
mában az volt rólam Írva, hogy az általam 
rendezett banketten két kiló hús sem fogyott 
el. Az igazságnak megfelelőleg érdekemben 
áll kijelenteni, hogy ez nem felel meg a való­
ságnak, annyival inkább sem, mert két bog­
rács paprikás sem voit elég. Mindszent, 190b. 
juni 16. Tisztelettel Herczeg István.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKA! HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1906.--——

j fényképező gépet
L. mielőtt venne, kérjen ajánlatot tőlem. LLi

[®Ö Elsőrangú fényképészeti lemezek [eJ 
és vegyszerek állandóan raktáron

Horváth Antal, Mindszent 11
\i - a> *
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a füzesben (fél lánc) örök áron eladó. 

Cim a kiadóhivatalban.

Asztalos tanulóul
jó házból való fiú azonnal fölvétetik

HEVESY MENYHÉRT
épület- és bútorasztalos üzletében.

fényképészeti
műtermemet

mely elsőrangú optikai műszerekkel 
és segédeszközökkel modernül föl 
lesz szerelve — saját házunkban —

legközelebb megnyitom.

Horváth j\ntal, Mindszent

jfyári mulató.
3^ a

A nagyérdemű közönség szives 
tudomására adom, hogy ujonan ké­
szített, acetilénnel világított

= nyári kertemben =
ma, vasárnap délután 5 órakor

a mindszenti első zenekar fog játszani.
Szolid és házias, melyen család­

jával bárki résztvehet.
Nyári szezonban minden vasárnap 

délután zene.
Jó konyháról és italokról gondos­

kodva lesz.
Számos látogatásért esd

mély tisztelettel

Goldner Ödön
vendéglős.

A mélyentisztelt fürdőző közönség 
figyelmét egyben fölhivom arra, hogy 
naponta a fürdőházhoz kijáró társas­
kocsimra már most úgy a fürdő-szezon 
tartamára, valamint havi bérlet-jegyek 
válthatók.

Tájékozásul megjegyzem, hogy sze­
zon-jegyeknél a bérösszeg sokkal ol­
csóbb. 3

Értesítés.
A tisztelt husfogyasztó közönség szives

tudomására adom, hogy üzletemben a hús-
neműek ez idő szerint a következő árakon
lesznek kimérve. (Az árak kilogrammonkint
frt kr értendők)

Marha-húsok:
Levesnek .................... 52 48
Paprikásnak . . . 52 48
Sütni-való .... 56 60
Csont és máj . . . 30

Disznó-húsok :
Paprikásnak .... 52 48
Siitnivaló .... 56 60
Aprólék.................... 30
Fehér sózott szalonna 80 85
Füstölt szalonna . . 1.—
Száraz kolbász . . 1.—
Füstölt hús .... 1.— 50
Zsir kilónkint . . . 85 90
Zsir literje .... 75 80

Nagybani bevásárlásnál kilónkint 
5 krajcár árengedmény.

Pontos, tiszta és szolid kiszolgálás min­
denkor főtörekvésem, miért is üzletemet a 
tisztelt vásárló közönség szives figyelmébe 
ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

F. KOROM JÓZSEF
5—4 üzletvezető.

fontos!
hogy az alábbi szivarkahü- 
velyeket használják, melyek 
elsőrangú gyártmányok és 
az egészségre ártalmatlanok

DIVA „TURUL“ JANINA 
PRESIDENT HAVANA 

RIS ARADIÉ CARTOUCHE 
YILDIZ VERGE

kaphatóit jVíind5zenten egyedül:

Jdorvátti juntái
papír- é$ irÓ5zer-kere5kedésébei\.

4.

Fenti cigarettahüvelyek 2-Ős, 3-as és 
4-es számban is raktáron vannak, úgy­
szintén a hozzávaló szivarkatöltő gé­
pek is, melyek darabonkint 20 fillérért 

beszerezhetők.

TpfrlavarÄlz azonnali belépésre ke- 
lC^ldVClUK restetnek Csótó Nagy

István fakereskedőhöz. Ugyanott két ácsta- 
nonc is azonnal fölvétetik. —4

yyyyyyyyyyyyyyy

Bérlet.
Szegváron, Sághy Lázár tanítónak kontrái 

tanyája 23 kishold földdel, közvetlen a köz­
ség alatt, kórógyparti tanyája pedig a 
Szentes-vásárhelyi kövezett ut közelében, 17 
hold I. osztályú földdel folyó év október hó 
1-étől több évre haszonbérbe kiadó. Lucer­
násnak, szőlőnek, gyümölcsösnek kitűnő. 
Mindkét tanya jó lakással, kellő gazdasági 
épületekkel és kitűnő vizű kúttal bir. Bérlő 
a termény letakaritása után már julius-augusz- 
tusban ugarolhat, esetleg repcét, lucernát 
vethet. A kórógyparti tanyába pedig azonnal 
beköltözhet."

3|erékpár- 
alkatrészeket

az egész világon létező 
bármiféle kerékpárokhoz,

külső és belső gumikat, lámpákat, csengőket, 
láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarország-
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol 
Helical-Premier- és The Champion-kerók- 
párokat minden árfölemelés nélkül, szigorúan 
az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás 
részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani 
gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 
korona részletre adjuk. Használt gépeket elő­
nyösen becserélünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők 

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb 
és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzletek :

Baross-tér 4. és Budán II., Zsigmond-utca 9.

Nagy árjegyzék 1000 képpel ingyen 
és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.
Fenti cég által szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki- 

adóhivatalában.
30—80

Papíráruk, író- és rajzszerek.
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elsőrangú kivitelben, jutányosán készít
HORVÁTH ANTAL CSONGRÁD-MINDSZENT


